

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Шорохова Александра Григорьевича
«Личностные трансформации психолога в процессе профессиональной
онлайн-супервизии» по специальности
5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии
(психологические науки)

Современное общество предъявляет высокие требования к психологическим ресурсам личности в совладании с трудными жизненными ситуациями, а также к профессиональным качествам психологов-практиков, оказывающих консультативную помощь населению, направленную на повышение личностной и социальной эффективности в условиях возрастания неопределенности, стрессогенности, новизны решаемых жизненных задач. Принятие сложностей работы психологом-практиком во многом связано с его повышением квалификации, одной из форм которой служит система супервизии, направленной на проработку профессиональных вопросов и одновременно требующей большой дополнительной работы специалистов по отстраиванию саморегуляции своей социально значимой деятельности. Поэтому так своевременно и **актуально** проведение исследований динамики целостных личностных состояний и свойств самих супервизантов-психологов в ходе систематически осуществляемого процесса профессиональной супервизии.

В теоретическом плане проблемы выявления личностных трансформаций, происходящих с практиками в ходе супервизии мало разработана в психологии. В век цифровизации важно понять, чем же отличаются онлайн и офлайн форматы проведения супервизии.

Новизна представленного исследования А.Г. Шорохова обусловлена не только оригинальностью исследовательского замысла, но и конкретными результатами в части выявления направленности, видов и типов личностных трансформаций психологов-практиков, проходящих обучение специфическому практическому методу работы с населением.

Достоверность работы обеспечивалась применением комплекса методов, валидизированных методик, адекватных цели, задачам, предмету и гипотезам исследования. Применение статистических методов позволило автору подтвердить точность и валидность результатов. **Репрезентативность** эмпирического материала обоснована обширной выборкой исследования, которая составляет 270 человек.

Теоретическая значимость исследования состоит в обобщении большого объема накопленных в литературе эмпирических данных в области заявленной проблемы, уточнении ряда понятий, аргументированном представлении авторского видения процесса личностной трансформации психолога в процессе онлайн-супервизии.

Практическая значимость исследования состоит в открывающихся возможностях использования полученных автором результатов в системе организации профессиональной супервизии психологов-практиков и в учебном процессе вузов при прочтении курсов по психологии личности, психологии консультирования и др.

При всем положительном впечатлении от текста автореферата, хотелось бы получить следующее уточнение.

Как эмпирически разводились в исследовании личностные и профессиональные трансформации психологов-практиков?

Оценивая содержание автореферата диссертации в целом, можно отметить, что текст автореферата характеризуется строгой логичностью, последовательностью изложения материала и в полной мере позволяет получить представление о проделанной соискателем работе.

По теме исследования опубликовано 9 печатных работ общим авторским объемом 2,75 п.л., из них 1 работа – в издании, входящем в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science, 4 работы – в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов кандидатских диссертаций.

Диссертация А.Г. Шорохова представляет собой самостоятельное
завершенное научно-квалификационное исследование, которое
характеризуется научной новизной и практической значимостью.

Диссертация Шорохова Александра Григорьевича «Личностные
трансформации психолога в процессе профессиональной онлайн-
супервизии» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология,
психология личности, история психологии, а также отвечает требованиям
Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением
Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.

Шорохов Александр Григорьевич достоин присуждения ученой
степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая
психология, психология личности, история психологии (психологические
науки).

Фролова Светлана Владимировна

Ученая степень: доктор психологических наук (специальность
19.00.05 – Социальная психология)

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: заведующий кафедрой общей и
консультативной психологии Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Саратовский
национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г.
Чернышевского»

Адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83

Телефон: +7 (8452) 22 - 37 - 65

E-mail: frolovasv71@mail.ru

Официальный сайт организации: <https://www.sgu.ru/>

30.05.2024 г.

Светлана Владимировна Фролова

